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Inserţinai: 
Un şir garmond: 

odată 14 fii., a doua 
oară 12 fii., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea si admini-
straţiunea „Unirei" 

in 
B l a j . 
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La începutul anului şcolar. 
S'au deschis iarăş porţile insti

tutelor noastre de învăţământ şi o 
nouă brazdă de muncă se porneşte 
în ogorul culturii naţionale. 

Stradele pustii ale orăşelului 
nostru s'au împopulat iarăş; vezi 
ţărani şi preoţi traversând, eu odras
lele lor de mână, îngrijoraţi, dacă 
vor află vre-un locşor între zidurile 
ocrotitoare de ştiinţă. Dar oricât 
de încăpătoare ar fi acestea ziduri 
vechi — ele se dovedesc an de an, 
prea strâmte pentru a ocroti pe toţi 
aceia, cari bat la porţile lor. Şi în 
anul acesta, ca şi alte daţi, am 
avut prilejul să vedem părinţi mâh
niţi, elevi, cari veniseră, din mari 
depărtări şi s'au înapoiat fără să fi 
putut răzbate, fără să fi aflat şi ei 
un loc cât de modest, în vre-un 
colţ de bancă, ce i-ar fi înlesnit 
drumul spre lumină. Dacă mijloa
cele materiale ar permite, suntem 
încredinţaţi, că şcolile medii de aici, 
ar putea să aibă clase paralele în 
întreg gimnaziul. S'ar urcă numărul 
elevilor cu 2—300, şi s'ar deschide 
o nouă cărare de progers in acest 
centru cultural. împrejurările însă 
nu permit această îmbunătăţire şi 
astfel mulţi părinţi se înapoiază an 
de an, fără să-şi fi putut înscrie 
băieţii — şi clasele sunt împopulate 
toate cu maximul elevilor, spre 
marea greutate a profesorimii, şi în 
defavorul vădit al chiar instrucţiunii. 
De sigur, în Austria orice bărbat 
de şcoală, ar crede, că e un basm, 
să ai şeptezeci de elevi în clasa a 
opta chiar! 

îmbulzirea aceasta la scoală nu 
o putem consideră decât ca un 
semn îmbucurător, ca o reacţiune 
pentru trecutul de umilinţă, când 
drumul spre lumină eră rezervat pe 
seama altor neamuri mai norocoase 
şi mai puternice. In tendinţa aceasta 
de a creşte cu orice preţ cât mai 
mulţi tineri în gimnaz e mâna in

conştientă a iobagului legat de glie, 
de pe vremuri. . . . 

E îmbucurătoare apariţia a-
ceasta, dar — trebuie să ţinem 
seamă de cerinţele noastre cultu
rale, de forţele de muncă ce se re
clamă, ca să nu ne pomenim cu un 
excedent, care nu no poate fi decât 
păgubitor. Nimic mai trist ca un 
tânăr, care a trecut cu mare greu 
prin gimnaz, luptând cu multe ne
ajunsuri şi pe urmă se opreşte la 
calea — jumătate, fără să ştie în 
cătrău s'o mai ia. Puţina prindere, 
ce o aveau acasă s'a dus, înainte 
nu mai poate merge, înapoi e prea 
târziu să se mai • întoărne. 

Am văzut afluenţa dela con
cursul pentru aspiranţii de teologie, 
am văzut pe cei rămaşi în urmă — 
îi vom vedea şi pe viitor încercân-
du-şi norocul — şi numărul lor se 
sporeşte pe an ce merge. 

Şi ne gândim cât de superiori 
sunt saşii, în creşterea generaţiilor 
gimnaziale; ei au în clasele iufe-
rioare sute de elevi — adese clase 
paralele — dar cu cât urcă trep
tele claselor, cu atât numărul ele
vilor se răreşte şi pe clasa a opta 
ajung zece sau cincisprezece elevi 
numai, să treacă pragul examenului 
de maturitate. Cei rămaşi in urmă 
s'au reslăţit la cariere industriale 
şi comerciale, validitându-şi cu pri
sosinţă capitalul intelectual din cur
surile gimnaziale; mulţi se aplică 
la aceste cariere chiar dupăce au 
trecut examenul de maturitate. 

Va zice cineva: Saşii sunt mai 
puţini la număr şi trebuinţele lor 
culturale se acoper cu un număr 
foarte mic de intelectuali. 

E adevărat; în schimb sunt si 
mai bogaţi şi bogăţia aceasta se 
explioă chiar prin faptul, că ştiu 
să-şi împărtăşea cuminte sucres-
cenţa pentru toate trebuinţele vieţii, 
fără să se îmbulzească cu toţii pe 
un teren, unde nu sunt decât locuri 
rezervate. 

L a noi nu s'a ţinut seamă de 
această cuminte împărţire a muncii 
şi de aceea avem aglomerări într'o 
direcţie (ca cea preoţească, de pildă) 
şi goluri foarte mari în alta, înţe
legând la acest loc: meseriile, co-
merciul, miliţia etc. 

Asupra acestor direcţii de muncă 
am dori să atragem în deoseb a-
tenţia părinţilor români. Ele sunt 
izvorul de bogăţie din care să fe
riceşte un neam. Până când nu vom 
urmă pilda altor neamuri în asta 
direcţie vom înotă în sărăcie. Pri
vind statistica militară, a comer-
ciului şi industriei ne îngrozim de pu
ţinătatea cifrelor, cari ne reprezintă. 

Nu vrem însă să spunem prin 
asta, că nu ne bucurăm de înmulţirea 
cărturărimii din zilele mai nouă. Ne 
bucurăm, fără îndoială, dar am dori 
din suflet, ca ostenelele părinţilor 
şi truda elevilor să fie şi ele retri
buite, în vieaţa de toate zilele. Am 
dori, că dacă părinţii jertfesc atât 
de mult pentru creşterea copiilor, 
să se gândiască de cu bună vreme la 
o carieră potrivită cu talantul dat 
băiatului dela Dumnezeu şi cu forţa 
materială de care dispun. Am dori 
să vedem cum se aleg oameni/, cum 
muncesc şi ei — în ori-ce scaun 
ar fi — alături de aceia, cari sunt 
poate mai talentaţi şi mai sus puşi, 
dar ştiu să preţuiască, tocmai pentru 
aceste motive, valoarea muncii, pe 
orice teren cinstit s'ar validità aceea. 

Oi acestea toate reflexii nu vă 
sună vouă, tinerilor, cari aţi grăbit 
de pretutindeni la adăpostul şcolilor. 
Nu vouă — ci părinţilor voştri! 

Voi aveţi să vă îndepliniţi da
toria de elevi conştienţioşi, răsplă
tind cu hărnicia voastră truda pă
rinţilor. Aceştia, la rândul lor, îşi 
vor dă seama — si trebuie să si-o 
dea — de tot ce pot ei să facă şi 
de cot ce puteţi să săvârşiţi înşivă 
pentru viitorul, care nu e numai al 
vostru si al familiei, ci si al nea-
mului din care faceţi parte. 
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P E T R U P O P 
(1821-1910). 

Prepozit Capitular de Lugoj. 

In 14 Iulie a. c. a pierdut dieceza Lu
gojului pe unul dintre cei mai distinşi mem
brii al ei. A murit Ilustr. Sa Petru Pop, Pre
pozit capitular, Prelat Pontinciu, Nestorul 
diecezei, după un morb scurt în vârsta ve
nerabilă de 89 ani. După o vieaţă îndelun
gată, plină de merite alese, după o muncă 
neobosită, rodnică, de mai bine de un ju
mătate de veac, s'a stins candela vieţii aces
tui bătrân venerabil, care a văzut mersul 
diecezei gr.-cat. de Lugoj dela înfiinţarea ei 
până în ziua de acum. A trăit in timpul 
zbuciumărilor neamului şi a bisericii. A avut 
parte, — cum însuş spunea în ziua si. Ap. 
Petru şi Pavel, când ultima oară şi-a serbat 
ziua numelui, — de timpuri de mari dureri 
şi încercări pentru neam şi biserică, dar a 
avut parte şi de momente de bucurie şi de 
mândrie naţională, când dulcea noastră limbă 
românească eră acceptată în sfatul ţării. El 
care a avut odată rol couducător în vieaţa 
bisericii şi a neamului nostru, în cele din 
urmă, silit fiind de slăbiciunile bătrâneţii stă 
retras în chiliile sale, numărându-şi zilele 
din restul vieţii. Cred deci, că nu va fi fără 
interes, nici fără folos, dacă voiu schiţă pe 
scurt vieaţa acestui bărbat, care no poate 
servi ca model de virtuţi creştineşti, iubire 
de neam şi exemplu întru împlinirea da
tor inţelor. 

Petru Pop, s'a născut în 15 Decemvrie 
1821 în Sânpetru de pe Câmpie (corn. Cluj) 
din familie preoţească. Şcolile normale şi 
gimnaziul Ie-a absoivat în Oşorheiu de unde 
în 1839 a mers la Blaj, aci după absolvarea 
studiilor filozofice a intrat în teologie. Deja 
atunci s'a distins prin talent, diliginţă şi 
purtare exemplară. Ca teolog absolut a pe-

F O I Ţ A . 

Jertfa eredintii. 
— Povestire dm timpul reformaţiunii. — 

Trad. de I. P. Câmpian. 
(Continuare şi tine). 

Cu multă atenţiune priviâ la orice în
tâmplare. In urmă se desfăşură o luptă ce 
trebuie respinsă cu forţa. Se vesteşte, că 
vin chiar şi oştiri străine în ajutor. Atunci 
poporul răsculat începe să strice podurile şi 
să aprindă, dar e împiedecat de miliţie. 
Câţiva răsculaţi mai îndrasneţi voesc să 
prindă pe contele, care conducea toată apă
rarea şi să-1 ucidă. Şi izbutesc, căci tocmai 
când contele voeşte să treacă în revistă ar
mata, unul dintre luterani îl răneşte de 
moarte. 

A fost mare durerea principelui, căci 
a pierdut pe cel mai curagios apărător al 
crediuţii. Dar mai mare a fost durerea 
Iuditei. Singura mângâiere îi era rugă
ciunea. Punându-şi toată încrederea în Dum
nezeu, sufere cu mult curaj lovitura ce a 
ajuns-o. De acum tot mai mult se însufle
ţeşte pentru credinţa catolică şi blândeţa şi 
încrederea în Dumnezeu li creşte pe zi ce 
merge. Trăia în castel numai cu Etisaveta 
şi ca şi o căprioară fricoasă încunjurâ oamenii. 

Cerşitoarea şi după moartea contelui 
veniâ la castel; şi Iudita o lăsă să Indepli-

t recut tn casă părintească până prin anii 
1848/49, când a luat parte la mişcările na
ţionale şi a trebuit să se refugieze In Ro
mânia. Relntorcftndu-se de acolo în 1850 fu 
numit profesor şi apoi director la gimnaziul 
din Blaj, patru ani de zile a condus gim
naziul ] ) . A fost tn legături de strânsă prie-
tinie cu nemuritorul Bărnuţiu, cu Dorgo, 
inspector de şcoli şi alţi fruntaşi de pe atunci 
după cum se vede din vre-o câteva epistole 
rămase după repausatul 2 ) . 

în 1854 a fost hirotonit intru preot 
celibe, şi dispus în Foneşul-montan (lângă 
Zlatna) de paroh, unde a petrecut 2 ani, ' 
până când in 7 Iunie 1857 trecând in die
ceza Lugojului a fost numit paroh-protopop 
în Săcărâmb. Aci a petrecut 2 ani plini de 
muncă rodnică. Episcopul Dobra aflându-1 
vrednic l-au denumit în 1 Maiu 1859, se
cretar episcopesc, notar consistorial şi pro
fesor de limba română la gimnaziul din Lugoj. 
Şi în acest post a fost la culmea chiemării 
sale. După trei ani în 1862 (12 Nov.) a fost 
numit vicar foraneu Ia Haţeg. în calitate de 
vicar a fost ales deputat ia dieta din Sibiiu 
In anii 1863—4. Sub conducerea lui, cu con
lucrarea şi mari sacrificii din partea lui s'a 
înfiinţat în 1871 parohia gr.-cat. din Petro-
şeni, care astăzi este una din cele mai pu
ternice şi înfloritoare parohii a diecezei de 
Lugoj. Dar meritul lui cel mai mare în 
acest post înseninat a fost organizarea — 
de multeori cu mari jertfe chiar şi mate
riale, a învăţământului poporal în acel ţinut, 
locuit aproape exclusiv numai de gr.-cat. Tot 
ca vicar în 1875 a făcut pentru ajutorarea 

') I-a fost elev îatre alţii şi Ilustritatea. Sa 
Ioan M. Moldovan, prepozit metr. în Blaj, care încă 
a ostenit la înmormântare în Lugoj, să deâ mortului 
salutul ultim. 

! ) Multe epistole şi alte documente au ars — 
după cum mi-se spune — cu ocaziunea unui incendiu. 

nească slujbe mai mici, pentruce eră bine 
răsplătită. Compătimea şi ea aşa de mult 
pe copila rămasă orfană, dar să-şi descopere 
secretul nu cuteză. 

Odată un t inăr cavaler prusian, dintr'o 
familie de principe, auzind de fata contelui 
acum mort, vine la castelul îu care trăia 
Iudita. încrezut, că vă învinge, cere mâna 
fetei. Dar se înşeală! Tinerul cavaler eră 
protestant, iar Iudita catolică. Cu un curaj 
într 'adevăr bărbătesc păşeşte înaintea peţi
torului şi zice: „Niciodată nu-mi dau mâna 
unui protestant, chiar împărat să fie şi de mi-ar 
pune la picioare toată comoara lumii." 

La aşa ceva tânărul cavaler nu s'a aş
teptat . Lovit în ambiţiune s'a reîntors cercând 
răsbunare. Acasă se sfătueşte cu doi slu
jitori de ai lui, că la caz dacă fata iarăş se 
va împotrivi, s'o ucidă. 

Este a 18-a aniversare a naşterii Iu
ditei. Cerşitoarea, deşi mâncarea e gata, azi 
nu vine. Aducându-şi aminte de ziua naşterii 
copilei sale, merge în pădure şi caută locul 
unde odată a fost ascuns-o. Acolo şezând 
pe nu trunchiu de lemn, cu capul răzimat 
în palmi şi cu faţa udată de lacrimi îşi bă
nuia fapta. Cum şedea acolo şi priviâ uitată 
înainte, deodată i se pare, că se apropie nişte 
paşi grei şi aude ceva vorbe: „Azi învingem 
gingaşa porumbiţă. Ea va trebui să zică 
„da" şi dacă nu, pentru cinstea Domnului 
nostru o ucidem. Vom scoate noi din ea 
superstiţiile acele religioase. Vrea, nu vrea, 

învăţătorilor o fandaţiune, care la finea anulai 
1909 a trecut preste 8000 cor. După 13 ani 
petrecuţi In Haţeg în adevărata păstorire a 
turmei lui încredinţate, în 11 Iunie 1875 a 
fost numit canonic prebendat, iar după a-
ceasta a înaintat t rep ta t în toate dignităţile 
capitulare. în 18 Septemvrie 1884 a fost 
constituit vicar general episcopesc. Iu anul 
1895 după depărtarea din scaunul episcopesc 
la cel metropolitan a Escelenţiei Sale Dr. 
Victor Mihâlyi de Apşa a fost ales virar ge 
neral capitular, care oficiu 1-a purtat până 
in Maiu 1897 conducând Dieceza cu înţe
lepciune, blândeţa, dar aplicând şi severitate 
unde a fost de lipsă. In 18 Ianuarie 1899 
a fost distins cu aleasa onoare de a fi numit 
prelat domestic al Sfinţiei Sale Pontificelui 
Roman, iar în anul 1901 după moartea pre-
pozitului Ştefan Moldovan, a fost promovat 
de prepozit capitular, ocupând cel mai înalt 
grad In capitul, ale cărui agende le-a con
dus până la moarte. După strămutarea 
Ilustrităţii Sale Dr. Demetriu Radu din sca
unul episcopesc de Lugoj la cel de Oradea-
mare şi până la denumirea, consacrarea şi 
instalarea actualului episcop diecezan Dr. 
Vasile Hossu, adecă în anul 1903 Venerabilul 
Prepozit iarăş a purtat slujba de Vicar capitular. 

A fost până în ziua ultimă, îmbătrânit 
ce-i drept trupeşte — dar sănătos, în de
plină vigoare a facultăţilor intelectuale. Pre-
zideâ la şedinţele capitulare, subscriâ acte, 
împărţea daruri şi ajutoare totdeauna. în 
toată vieaţa lui 1-a caracterizat mai presus 
de toate blândeţa şi bunătatea de inimă. Dela 
casa lui nu plecă nici un sărac neajutorat, 
ci când avea el, avea şi cel ce recurgea la 
ajutorul lui. „Chiar şi ultimul act din vieaţă, 
donaţiune a fost. A donat adecă pe seama 
nou înfiinţatului Convict diecezan din Lugoj 
6000 cor. din fundaţiunea sa făcută pe timpul, 
când eră vicar în Haţeg. 

trebuie să se întoarcă la credinţa noastră." 
Erau slujitorii principelui protestant. 

Când tocmai se sfătuiau astfel, cerşi
toarea să ridică, aceia îşi în t rerump ame
ninţările şi râzând ironic işi continuă calea 
spre castel. 

Cerşitoarea ca sâ-i prevină, să reîntoarce 
iute pe altă cale. Curtea castelului erâ plină, 
de protestanţi. Să furişează prin mulţime 
şi merge de-a-dreptul la chilia Iuditei. Cu 
atenţiune ascultă tot ce să petrece în chilie. 
Acolo era Iudita, Elisaveta şi trimişii prin
cipelui protestant. Iudita îi întreabă ce do
resc. — „Cavalerul prusian voieşte să te ieie 
de soţie. Dă-ţi învoirea, dacă nu trebuie să 
mori." — „Niciodată" — răspunde Iudita. 

Cerşitoarea încă întră acum in chilie. 
Până aci a tăcut, dar acum pentru mân
tuirea copilei trebuie să-şi descopere secretul. 

„Iudită, copila mea nefericită, dă-ţi în
voirea" — strigă femeia. 

Cei din jur priviau miraţi, credeau, că 
femeia e nebună. Dar ea în continuu strigă: 
„Copila mea, Iudită, dă-ţi învoirea, nu-ţi fie 
frică, nu păcătueşti, doar nu eşti botezată." 

Copila se miră auzind descoperirea 
aceasta şi nu află cuvinte Bă răspundă. 

Inimicul întreabă: „Unde-s mărturiile, 
cari să adeverească ce spu i?" 

Atunci cerşitoarea smulge lanţul dela 
gâtul Iuditei şi ara tă medalia cu inscripţia. 
— „Iată anul — zice — când eu mamă ne
fericită, înşelată de Învăţătura voastră greşită 
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Las aci se urmeze iu extras circularul 
de dat. 16 Iulie 1910 Nr. 2169—XXXIII in 
care l lustri tatea Sa Preasfinţitul Domn Dr. 
Vasile Hossu Episcopul de Lugoj, publică 
Clerului diecezan moartea prepozitului Petru 
P o p . . . . 

„Este de prisos a descrie activitatea 
desfăşurată de acest bărbat binemeritat. O 
cunoaşte Dieceza, ba Provincia noastră bise
ricească Întreagă." 

„Dânsul a avut deja merite alese, ca 
director al gimnaziului din Blaj, atunci când 
Dieceza de Lugoj, incă nu eră înfiinţată. 
Iar dela ridicarea diecezei şi până în pre
ziua morţii sale, repauzatul n-a încetat pe 
un singur moment a munci cu zel şi abne-
gaţiune pentru binele şi înflorirea aceleiaş 
dieceze." 

„încă Marţi în 12 Iulie n. în Sărbă
toarea si'. Apostoli Petru şi Pavel, la cuvin
tele de gratulare, ce i-le-am adresat, a răs
puns cu vioiciunea ce-1 caracteriza, protes
tând promptitudinea totdeauna neşovâită, ce 
s'a ţinut dator pururea, a o a r ă ţ i episco-
pilor săi de pe vremuri. — Şi ultima scri
soare, ce a iscălit, a fost fundaţia de 6000 
coroane pentru un loc gratui t în Convieţui 
diecezan, ce se va deschide In 1. Sept. a. c." 

„În adurrnitul se stânge şi dispare o 
figură antică, o mărturie credincioasă a altor 
vremuri, istoria vie a Diecezei şi a neamului 
românesc din o epocă de aproape un veac." 

„A plinit zile multe, cât la puţini mu
ritori dat le este a plini." 

„Cu toate acestea îl jelim împreună cu 
Clerul şi poporul diecezan, şi la jalea Noastră 
sigur suntem, că se alătură toţi fii neamului." 

„Frumoasă i-a fost vieaţa, şi tot aşa 
de de frumoasă i-a fost şi moartea. „Inşi-Ne 
(zice Episcopul) l-am deslegat şi împăităşit 
Meriudea de veci." „Cu fraţii preoţi din 
gremiu i-aui pregătit întărirea prin sf. Maslu 

am comis fapta păcătoasă, de mi-am lăsat 
copila în mod aşa t iran în mâna sorţii. Am 
scri3 pe hârt ie „botezată," dar nime n'a 
turnat apă sfinţită pe capul copilei mele. 
Acolo am lăsat-o în voia sorţii să facă cu 
ea ce va vreâ. Dacă n-ar fi aflat-o acest 
nobil conte şi n-ar fi crescut-o în religia 
catolică, de mult i-ar fi mâncat vermii trupul 
şi oasele i-s'ar fi făcut prav şi c e n u ş e " — 
Elisaveta tot ce a mărturisi t cerşitoarea, află 
de adevărat. 

Iudita îmbrăţişează pe mamă-sa, dar 
duşmanul n-o lasă, îi apucă mâna şi cearcă 
s'o Înduplece să-şi deie învoirea. însă nu se 
supune şi nu ascultă nici de îndemnul mamei 
sale, care ii spunea, că nu e legată prin 
botez, şi astfel nu se ţine de nici o reli-
giune, deci îşi poate dă învoirea. 

— „N'are a face — zice fata — eu 
nici când nu-mi voiu mânji manile cu o faptă 
aşa de urâtă. Şi dacă nu sunt botezată cu 
apă, botezaţi-me cu sângele meu; catolică 
am crescut, catolică vreau să şi mor." 

Cerşitoarea când aude, cu manile ridi
cate s tr igă: „Ucideţi-me pe mine numai 
copila nu mi-o răpiţi." Şi apoi se Întoarce 
spre copilă, care de agitată ce eră tot t re
mură': „Iuditâ, iar tă-me!" 

Fa ta îmbrăţişează pe mamă-sa şi cu 
cuvinte aşa de dulci o mângâie: „O dragă 
mamă acesta a fost norocul meu; iată cerul 
stă deschis înaintea mea, nu preste mult voiu 
avea parte de fericirea vecinică." 

la calea cea mare, i-am cetit rugăciunea la 
ieşirea sufletului şi căzând In genunchi cu 
toţii ne-am rugat, să aibă, trecere păciuită 
la scaunul înfricoşatei Judecăţi ." Astfel a 
adurmit fericitul nostru Prepozit, în tocma 
ca Sfinţii, cari din veac bine au plăcut 
Domnului." 

„Azi în 16 Iulie n. i-am aşezat spre 
odihnă rămăşiţele pământeşti cu ceremonialul 
solemn cuvenit marelui repausat, iar Luni 
în 18 Iulie n. fraţii capitulări vor aduce 
jertfă de împăciuire şi de rugăciune pentru 
odihna sufletului repausatului lor prepozit, 
pentru care nici fraţii preoţi diecezani — nu 
vor întrelăsâ a celebră obicinuitele sf. liturgii." 

„Odihnească în pace şi aibă parte cu 
Drepţi i!" 

C h e s t i a c a t e h i z ă r i i . In timpul din 
urmă s'a discutat mult despre chestia cate
hizării şi e bine, că să discută şi şi mai bine 
ar fi dacă s'ar controla mai mult din partea 
superiorilor, că se catehisează, sau nu, şi 
dacă s'ar pedepsi cu asprime cei negligenţi. 
Noi n-am ajuns încă acolo, încât preoţii să 
vază în datorinţa de a catehizâ o datorinţă 
strâns legată de oficiul parohial. N-am auzit 
până acuma, să fi fost pedepsit, ba nici măcar 
dojenit, un preot pentrucă nu-şi împlineşte 
datorinţa, de a catehizâ. Zadarnic să aduc 
hotărîri, zadarnic să vor compune canoane, 
dacă nu să iau măsuri aspre contra celor, 
cari nu le observă şi le calcă. Sunt catehet 
de 6 ani şi de 4 ani încoace ţin câte 18 ore 
pe săptămână. Pe lângă aceea mă îngrijesc 
de o parohie destul de mare şi tetuş nu mă 
plâng, că n'am vreme, pe când majoritatea 
preoţi mii noastre se plânge, că au are vreme 
să ţină pe săptămână 2 ore." Să*mi-se ierte, 
dar nu lipsa de timp e cauza, că nu ţin 
orele, ci lipsa de bunăvoinţă de a-şi împlini 
cea mai frumoasă parte a oficiului preoţesc. 

înfuriat ca un nebun străbate în chilie 
cavalerul protestant şi o străpunge cu suliţa 
drept în inimă. Astfel în braţele mamei 
sale, tânăra fecioară, sufere martiriu pnntru 
credinţa catolică. 

— „Numai acela, a cărui credinţă este 
aşa de tare, ca şi a copilei mele, poate să-şi 
deie vieaţa pentru credinţă" — erumpe mama 
îndurerată. încă nici nu s'a fost răcit trupul 
copilei şi mama încă să stânge din vieaţă. 
Ultimul cuvânt i-a fost: „Dumnezeule îndu-
ră-te spre mine, îmi pare rău de păcatul ce 
am făcut." 

La două săptămâni după aceasta şi 
Elisaveta a fost omorâtă. Besculaţii au dat 
foc castelului, dar ruinele lui şi azi povestesc, 
ce poate voinţa tare şi jertfirea — în lucruri 
de credinţă. 

Cine-şi mănâncă pânea singur, singur 
îşi duce şi sarcina. 

* 
Zvârle în apă binele ce l-ai făcut.- dacă 

nu l-or şti peştii, — Dumnezeu îl ştie. 

* 
Cine se apucă cel dintâiu de mâncare, 

se apucă de lucru cel'din urmă. 

Cei cari împlinim oficiul de cateheţi 
dăm de multe greutăţ i şi mai cu seamă cei 
ce avem să catehizăm la şcoli străine. înainte 
de toate eu nu înţeleg, de ce nu se publică 
din partea superiorităţii o instrucţie amănun
ţită pentru cateheţi. Câte ore putem pre
tinde şă ni-se deâ la singuraticile şcoli? Ce 
sărbători ale noastre au să le ţină elevii 
noştri? Care-i relaţia cateheţilor faţă de 
directorii şcolari, şi care e relaţia faţă de 
parohul locului, respective faţă de protopopul 
districtual? Ce rapoarte şi informaţiuni avem 
să dăm? De câteori avem să mărturisim şi 
cuminecăm pe elevi şi putem cere să fie 
lăsaţi dela ore, pentru a fi mărturisiţi şi cu
minecaţi? In acestea şi în alte multe afaceri 
suntem siliţi să lucrăm pe nimerite. Poate 
că la unele din aceste întrebări să se afle 
răspuns in circularele conzistoriale, dar de 
unde să ştiu aceasta eu preot tânăr, care 
n-am. colecţia circularelor şi căruia In seminar 
despre astfel de lucruri nu mi-s'a propus 
nimic? 

Un alt neajuns e lipsa de manuale. 
Pentru gimnazii avem manualele, cari să 
folosesc şi în Blaj şi le potrivim, cum putem. 
Eu d. e. în clasa I. gimn. iea.u Istoria biblică 
şi numai in a Il-a iau Catehismul, iar deo
dată eu Istoria univ. a bisericii propun — 
după manuscript — şi Istoria bisericii noastre 
pe scurt. N'avem pentru gimnazii însă nici 
un manual, care să tracteze amănunţit li
turgica. Catehismul atinge aproape numai 
părţile dogmatice ale liturgicei, iar altă carte 
pentru liturgică nu avem. Eu cred, că la o 
nouă ediţie a Catehismului ar trebui umplută 
şi această lipsă. Celea trei părţi ale Cate
hismului ar putea fi reduse la două — cre
dinţa şi morala — şi ca parte a treia să 
figureze liturgica, care să cuprindă expli
carea amănunţită a sf. Liturgii, a sf. sacra
mente şi a sacramentalelor. In forma aceasta 
am ajunge, ca elevii să cunoască şi priceapă 
însemnătatea diverselor slujbe ale bisericii 
noastre. 

Dacă privim însă manualele pentru şco
lile elementare, trebuie să spunem, că sunt 
necorăspunzatoare. Singură Istoria biblică 
ar corăspunde, dacă i-s'ar dă o limbă popo
rală şi dacă părţile dela Intrarea Evreilor 
în Canaan până la Testamentul nou ar fi 
sau prelucrate, sau lăsate cu totul afară. — 
Catehismele, ce le avem, pentru clasele ele
mentare nu le putem folosi la nici un caz. 
Istoria bisericească pentru elementare nu 
avem, precum nu avem nici un manual pentru 
clasele I. şi a II. e lementară J ) . — Plângerea 
d-lui Dr. N. B. e deplin îndreptăţită. Ar trebui 
să avem mai multe manuale, din cari să 
putem alege, — noi însă n'avem nici câte 
unul măcar. Ar trebui compuse manuale 
pentru şcolile cu mai mulţi învăţători, — şi 
prin urmare cu mai multe ore de religie — 
şi alte ar trebui pentru şcolile străine şi 
pentru şcolile cu un Învăţător, în cari însă 
dau numai două ore, cari după părerea mea 
sunt prea puţine, pentru a putea face spor 
mulţămitor. 

Pentru şcolile de nmerieşi n-avem 
cărţi nici bune, nici rele, ci suntem siliţi a 
propune după buna noastră chibzuinţă. Pentru 
şcolile acestea mai cu samă ar trebui să 
avem manuale bine lucrate, deoarece e vorba 

') Eu am compus un manual pentru clasele 
I. şi a II-a şi l-am Înaintat spre aprobare Încă in 
April. Până acum Insă nu ştiu, ce soarte va fi avut 
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de a create o clasă de mijloc credincioasă 
bisericii şi prin aceasta credincioasă neamului. 

Un rău mare e, că biserica noastră nu 
se îngrijeşte destul de catehizarea la şcolile 
medii şi eu cred, că negligenţii acesteia a 
bisericii, e a se atribui răceala, cu care se 
poartă o mare parte a inteligenţii noastre 
faţă de biserică. Mulţi din inteligenţii noştri 
au absolvat şcoli străine şi în acelea nu a 
a fost cine să le sădească dragostea faţă de 
biserică, pentrucă nu s'au ţinut regulat oarele 
de religie. Ei au văzut, că toate confesiunile 
se îngrijesc de credincioşii lor, numai de ei 
nu se Îngrijeşte nime. 

In Cluj şi în Făgăraş catehizăm cape
lanii, cari în primul rând suntem cateheţi. 
In Alba-Iulia avem doi preoţi greco-catolici 
şi totuş catehizaţia e lăsată în mâna ro-
mano-catolicilor. Nu înţeleg apoi pentru-ce 
nu se completează oficiul de capelan în Sibiiu 
şi pentruce nu se înfiinţează parohie greco-
catolică în Braşov, pentrucă în acestea locuri 
avem lipsă mare de cateheţi cari se poată 
stă de elevii greco-catolici. — Biserica gr.-or. 
a sistemizat posturi de cateheţi în toate 
locurile, unde are elevi mai mulţi, şi ii plă
teşte cu câte 800 floreni. La noi însă in 
privinţa aceasta nu s'a făcut nimic! 

Eu cred, că dacă va fi conchemat con
gres scolastic arhidiecezan mixt, acela ar 
trebui să se ocupe de catehizaţia la şcolile 
medii străine ca de o problemă vitală a bi
sericii. 

Văd însă, că am ajuns prea departe şi 
am atins nişte coarde, pentru cari poate 
voiu fi luat la ochi. E aşa de greu să te 
ocupi cinstit cu această afacere, fără a atinge 
coarde dureroase. 

Rezum în următoarele: 1. Mai marii ar 
trebui să controleze cu toată stricteţa, dacă 
împlinesc preoţii oficiul de catehet, ori nu. 
La examene protopopii şi comisarii con-
zistoriali (bine ar fi dacă ar ieşi comisarii 
în fiecare tract!) n-ar trebui să permită în
văţătorilor, să examineze din religie, ci să 
pretindă aceasta dela preoţi. Toţi cei ne-
gligenţi să fie aspru pedepsiţi. 

2. Ar trebui să.ni-se pună ia îndemână 
manuale corespunzătoare. 

3. Ar trebui să îngrijească biserica 
mai bine de elevii, cari cercetează şcolile 
medii. 

Făgăraş 30 Aug. 1910. 

Octavian Popa. 

C O R E S P O N D I N T E . 

Cronici Bucureştene. 
— dela corespondentul nostru. — 

Cu încetul începe iarăş vieaţa in Ca
pitală. Căci vara aici e o vieaţă moartă, de 
silă, pentru acei bieţi funcţionari şi oameni 
de tot săraci, cari sunt legaţi de birou ori 
de sărăcie, încât nu pot părăsi Capitala. Cei 
ce pot, fug la sfârşitul lui Iunie, şi pe unii 
ii mai vede capitala la sfârşitul iui August, 
iar pe alţii abia la sfârşitul lui Septemvrie. 
Dacă ai veni iubite cetitorule aici In dricul 
verii, şi apoi prin Maiu iarăş, nu ţi-ar veni 
să crezi, că eşti în acelaş oraş, decumva n-ai 
cunoaşte vre-o câteva case, Cismigiul şi 
Bulevardul! 

Cu sfârşitul lui August vin părinţii şi-ţi 
înscriu băieţii şi fetele la şcoli, unde e tot

deauna o mare aglomeraţie. Şi cu 1 Sept. 
se deschid toate şcolile, afară de Universitate, 
care-şi deschide porţile numai la Octomvrie. 

* 
* * 

Cu a doua jumătate a lui August sta
ţiunile climaterice îşi pierd oaspeţii cei mai 
mulţi, cari la aceste lasă o sumedenie de 
parale. Facem ţi noi mari progrese, şi gu
vernul şi oaspeţii dau mare atenţiune băilor 
noastre. La toate staţiunile de băi poţi că
lători cu „bilet de băi," care are o reducere 
însemnată. Şi guvernul se interesează de 
Înaintarea acestor băi şi staţiuni climaterice. 
Mai în săptămâna trecută a făcut un turneu 
de inspecţiune domnul Ministru al eomerciului 
Orleanu. Şi astfel de inspecţiuni nu rămân 
fără urmări folositoare publicului, ce ţine la 
principiul sănătos al economiei naţionale: să 
nu dai banul din pungă, cât poţi, ori de eşti 
silit să-1 dai, dă-1 celor din neamul tău, $i nu 
lăsă banul să treacă graniţa. Durere, numai, 
că pe la băile noastre şi pe la staţiunile 
climaterice banul românesc ajunge în busu-
narul prea multora „d-ai noştri," cari nu 
sunt din neamul nostru. 

# 

* * 
Inspecţii! Cuvântul cel mai îngrozitor 

pentru comercianţii şi cârciuinarii din Capitală 
Hoiera face ravagii în Rusia, şi trebuie să 
fim ca ochii în patru, să nu treacă Prutul 
unde pe lângă graniteli mai stau la pândă 
încă 4000 de ostaşi. Dar paza cea mai bună 
e curăţenia. Şi pentru a face o curăţenie 
radicală, ajutorul de primar Dr. Botescu in-
specţionează Capitala, şi închide multe ha
nuri, dă pe mâna judecătorilor o mulţime de 
comercianţi, şi de cei engrosişti, ca astfel să 
dea o bună iecţie despre curăţenie. Pânâ-
acum suntem feriţi de holeră, şi măsurile 
energice luate de guvern credem, că va îm
piedecă pe acest mosatir scârbos să treacă 
graniţa. Un Rus spune, că holera numai la 
primăvară are să apară în toată splendoarea 
ei. Ei bine, nu credem, dar şi de s'ar adeveri 
aceasta prorocire, cu Rusia nu suntem în 
aşa de strânse relaţiuni de prietinie, încât 
să primim şi holera dela ea. Ne-am săturat 
de administraţia şi dragostea ei. 

* 
* -X-

S'a scris şi s'a vorbit mult pe contul 
prietinii tnrco-române. In timpul din urmă 
ne-a vizitat mai mulţi miniştrii, generali, 
profesori de tot soiul, medici, advocaţi, ofi
ţeri şi studenţi, cari au fost primiţi cu mult 
alaiu, şi ne-au asigurat de dragostea întregei 
naţiuni turceşti. Vizitelor acestora ii s'a dat 
multă însemnătate, şi ce e mai bine, tocmai 
în cercurile neguvernamentale. 

Să vedem! Ar fi bine, dacă aceasta 
dragoste turceasca ar umbri măcar preste 
bieţii Aromâni, cari aveau puţine nădejdi în 
noua lege bisericească, cari le dă voie să mai 
aibă câteva biserici. Dar lucrul naibii! Pa
triarhul grecesc cu toată ceata lui, din dra
gostea cea mare faţă de ortodoxie nu vrea 
să ştie de această lege, şi-i pune beţe în 
roate, unde numai poate. Şi ca legea să nu 
se execute, arhiereii greceşti fac paşi des
peraţi. Episcopul grec din Castoria văzând, 
că în eparhia lui ajung Românii să pună 
mâna pe trei biserici, şi-a prezentat dimisia, 
care nu şi-o revoacă, până nu va fi izgonită 
limba românească din acele trei biserici. 
Frumoasă dragoste, tradiţională ! 

* 

Timpul s'a mai răcorit, a plouat câteva 
zile, dar ploaia a venit prea târziu pentru 
porumb, care in unele părţi e slăbuţ. Pentru 
sămănăturile de toamnă ploaia e binevenită. 

Vasile. 

0 zi de bucurie în Maramurâş*). 
— 12 Iulie. 

Lumea românească şi mai ales Ar
dealul saltă de bucuria, când ţara lui Dragoş 
dă semn de vieaţă, când fii uitaţi şi nebăgaţi 

I în samă a romanticei Marmaţia pe neobser-
! vate prâznuesc o zi de sărbătoare, o zi de 
| dulce veselie, cum a fost ziua de 12 Iulie, 

când s'a sfinţit biserica pompoasă, Sionul 
nou zidit a românilor din parohia Săcel. 

Săcelul este cel mai bine cunoscut sat 
mare de pe graniţa Maramurâşului, unde 
acuma-s zece ani se întâmplase desbinarea 
In sinul bisericii — şi o bună parte — putem 
zice cea mai mare a credincioşilor trecuse 
la neunire. 

Aci în acest cuib a pizmei, iacă întră 
acuma-s şepte ani tânărul idealist preot al 
Săcelului I. Tarţia la mandatul Exelenţei 
Sale şi primul gând şi îngrijire i-a fost după 
sfatul şi încurajarea celor mai mari, să zi
dească o casă de rugăciuni pompoasă — so
cotind, că astfel va putea dobândi şi re
câştigă partida contrară — va află ca păs-
toriul cel bun, oaia cea rătăcită şi-o va 
aduce în staul, în biserica lui Hristos. Cu 

! adevărată chemare a zelat şi cu nădejde 
îu Dumnezeu prima peatrâ de fundament 
însuş ridicându-o cu însufleţire, dă impuls 
poporului său slăbit îu credinţă şi iacă să 
începe lucrarea măreaţă, preoţimea tractuală, 
văzând inima arzâudă a colegului lor harnic, 
In frunte cu vicarul Tit Bud dau tot su-
cursul, Rev. D. Dr. P . Fabian canonic, des 
îl cercetează şi încurajează pe acest tânăr, 
dându-i mâna de ajutor, şi iacă cu mii de 
greutăţi luptând se ridică nu o bisericuţă 
mică de pe sate, ci un zid colosal, în care 
nu sute, ci mii şi mii de credincioşi au loc 
şi pot deodaiă înălţă rugă ferbinte cătrâ 
acel bun Păriute, care îi învrednici să ajungă 
cu zidirea la sfârşit bun. 

Abia în zilele ultime de Iuniu şi prime 
alui Iulie sfârşesc cu lucrul intern a bisericii 
când poporul în extaz de bucurie nu mai dă 
răgaz preotului îngândurat şi eşofât în munca 
titanică a conducerii întregii zidiri de bi
serică, ci îl silesc să plece la Exelenţa Sa 
să-i ceară binecuvântarea arhierească şi să-1 
roage de a le exminte pe Rev. D. Dr. Petru 
Fabian canonic, pentru sfinţirea nouei biserici. 

In 11 Iulie exmisul Exelenţei Sale e 
primit la calea Ioodului, unde sute şi sute 
de credincioşi au alergat din toate satele 
învecinate cu procesiuni, în frunte cu preoţi 
şi inteliginţă aleasă, ca să-şi manifesteze 
stima şi alipirea faţă de Rev. Fabian, fiul Ma
ramurâşului. La primirea părintelui Bran şi 
vorbirea-i plină de adâncă veneraţiune Rev. 
Dr. Petru Fabian răspunde prin vorbe dulci 
şi adânc mişcat, la ce convoiul pleacă spre 
Dragomireşti unde rămâne peste noapte. La 
Sâlişte i-se face a doua primire delegatului 
Episcopesc, salutat fiind de vicarul Bud cu 
vorbe sincere şi înflăcărate. 

Apropiindu-ne de hotarul Săcelului bu
buituri puternice vestesc sosirea mirelui dorit, 

*) Scrisoarea rătăcind prin alte părţi, n-am 
primit-o decât in săptămâna trecută. 
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grăbim cu toţii prin tina mare şi ploaia to
renţială până la vechia bisericuţă de lemn, 
în uşa căreia preotul local II -salută pe Rev. 
Dr. Fabian cu căldură şi bucurie. Intrând 
preoţimea se îmbracă în ornatele bisericeşti 
iar părintele Bran dela acest zid vechiu ia 
ultimul rămas bun, prin vorbe alese şi du
ioase, la ce plecăm spre noua biserică în-
cunjurându-o până când poporul la acordu
rile cântării de invocare a Spiritului sfânt 
„ împăra te ceresc" parcă se ridică în Sionul 
ceresc — şi uitând greul vieţii — are mo
mente Înălţătoare şi fericitoare. 

La orele 9 se Începe prima cea mai 
frumoasă şi adânc mişcătoare liturgie ser
vită de pontificantele Rev. D. Petru Fabian, 
Tit Bud, vicarul şi trei protopopi, 15 preoţi. 
Resportsoriile şi cântările sunt- executate de 
corul exelent a teologilor de Gherla cu atâta 
măcstrie, Încât nu rămâne inimă nemişcată 
şi nu rămâne ochiu, care să nu lăcrimeze, 
ţi-se pare, că nu oameni muritori, ci îngerii 
din cer glăsuesc dulce stârnind evlavia cre
dincioşilor adunaţi de pretutindinea. 

După cetirea evangheliei Rev. D. Dr. 
Fabian, urcă amvonul şi vorbeşte cu multă 
putere convingătoare despre cele două iubiri 
a sf. Petru, aşa încât nu numai inima popo
rului, ci chiar a întregii inteligenţă — carea 
în mare parte veniseră poate mai mult din 
curiositate la acest act de sfinţire — fu cu
cerită, atiând preot şi mirean multă dulceaţă 
şi şi mai multă mângâiere în iubirea lui 
Hristos — predicată cu atâta Înţelepciune 
şi foc de Rev. eanonic Dr. Fabian. 

Rev. 1). vicar Tit Bud vorbeşte pe 
scurt poporului despre credinţa şi darul de 
a se pocăi, şi roagă oile pierdute să se în
toarcă iarăş în sinul mamei Ier dulce, In 
biserica lui Hristos, care cu dragoste e gata 
ai primi. 

La finea s. Liturgii Întreg poporul a 
fost miruit şi dupăce preotul local a mul
ţumit In cuvinte alese tuturora, cari moral-
miute, ori materialminte au sucurs ia ridi
carea Sionului românesc, — ieşim din bi
serică împărtăşiţi şi de binecuvântarea arhi
erească. — Poporul cu prapori în procesiuni 
oare întregi au mai cântat încuujurând bi
serica şi vedeai feţele lor arzând de focul 
dragostei lui Hristos, vedeai, ce efect bun 
au avut solemnităţile zilei, vedeai, cum şi 
cel mai sărac îşi deschide vistieria sa şi 
aduce darul său bisericii nouă! 

După amiazi la oarele două a avut 
loc banchetul. S'au rostit multe şi frumoase 
toaste, dar decât toate au fost mai bine 
ascultate cântecile melodioase a coriştilor 
teologi de Gherla, mai ales când în mijlocul 
lor veselul vicar Tit Bud ocupând locul de 
frunte li însufleţeşte să cânte, să cânte dulce 
şi doios — doina de jele, plângerea Româ
nului, ceeace văzând şi auzind naţia, plugarii 
românaşi, erau încântaţi şi vedeai nu unul 
lăcrimând, căci doar aud dela clericii români 
— fiitorii păstori sufleteşti — doina cântată 
cu atâta dulceaţă şi mâestrie, parcă ei ar fi 
fii codrului — şi văd cum îşi iubesc şi 
domnii limba strămoşească şi doina poporală 
— de care nu li-e ruşine — ci dau dovadă 
— că sunt români şi îşi iubesc deci şi po
porul — neamul, din a cărui trupină odrăz-
lesc. Aşa ne veselim dulce şi plăcut până 
seara la 7 oare, când se fac pregătirile 
pentru concert. 

Ga sfârţit bun a toată solemnitatea, 
iacă la oarele 9 seara să dă un concert 

U N I R E A 

*) Eventualele propuneri au să fie Înaintate, 
In scris, prezidiului „Asociaţiunii" (Sibiiu, str. Şaguna, 
Nr. 6) cu 8 zile tnaite de adunarea generală. 
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2. Raportul comisiei pentru cenzu
rarea socotelilor pe anul 1009, a 
proiectului de budget pe anul 1911 
şi propunerile acestei comisii: 
a) adunarea generală să aproabe 

darea de samă a comitetului 
central absolutor pentru această 
gestiune; 

b) să aprobe proiectul de budget 
pe anul 1911; 

c) alte propuneri ale comisiei exa
minatoare. 

4. Alegerea prezidentului, vice-pre-
zidentului şi a membrilor comi
tetului central pe un nou period 
de trei ani.. 

5. Fixarea locului pent.u adunarea 
generală viitoare. 

6. Dispoziţii pentru verificarea pro
cesului verbal. 

7. Închiderea adunării generale. 
Sibiiu, din şedinţa comitetului central 

al „Asociaţiunii pentru li teratura română şi 
cultura poporului român", ţinută la 17 
August 1910. 

(osîf S terca Şuluţu, m. p., 
prezident 

Oct. C Tăslăuanu, 
secretar. 

Noutăţi. 
Din Arhidieceză. Dr. Ioan Coltor a fost 

numit capelan I. In Cluj. — Oavrilă Hintea 
adm. par. în Suatul maghiar a fost numit 
paroh în Şermăşel (tr. Cătinei). — Iuliu 
Grama, cooperator în Chiheriul-de-sus (tr. 
Reghin) a fost numit adm. parohial tot acolo. 
— Proximele hirotoniri de preoţi se vor face 
în zilele de 25 şi 27 Sept. n. c. 

Sfinţire de biserică. Curatoratul gr.-cat. 
din Hodac Invită la actul Sfinţirii Bisericii 
Sale m 18 Sept. 1910 n. la orele 81/» a. m. 
prin Ex. Sa Inaltpreasfinţitul Domn Arhi
episcop şi Mitropolit Dr. Victor Mihâlyi de 
Apşa. La 7 ore sara Producţiune teatrală 
împreunată cu Concert. După producţiune 
joc. Actului sfinţirii bisericii îi premerg exer
ciţii spirituale poporale, cari se încep în 15 
Septemvrie sara. Ceicc în particular nu au 
fost Invitaţi din greşalâ, să se socotească de 
Invitaţi pe calea aceasta. 

Hymen. Hortensia Muntean şi Gheorghe 
Oancea teolog absolut, au onoare a a-
nunţk celebrarea cununiei lor, care se va 
serba Duminecă în 18 Sept. st. n. la oarele 
3 p. m. în biserica gr.-cat. din Henig. 

înscrierile. In 5, 6 şi 7 Sept. a. c. 
s'au făcut la gimnaziul nostru din Blaj, în
scrierile pe anul 1910/11. Au fost primiţi în 
clasa 1 = 6 0 , în 11=63 , 111=61, I V = 6 3 , 
V = 6 7 , V I = 6 1 , V I I = 6 8 , V I I I = 6 7 . cu totul 
510 elevi ordinari. 

Act de recunoştinţă. Pent ru crucea 
care se va ridică la mormântul neuitatului 
profesor Io ln German, dintre elevii de odi
nioară cu ocaziunea Întâlnirii de 10 ani, 
au mai contribuit: Aurel B. Gaja prof. Blaj, 
Ioan Agârbiccan paroh Oriat, Dr. Alexandru 
Nicolescu prof. Blaj, Dr. Ioan Maior advocat 
Ilia-de-Murăş, Octavian Popa capelan Fă
găraş, Dr. Ioan Christian medic militar Nagy-
kikinda, Ioan V. Vancea cand. de adv. Blaj, 
Victor Precup forostier arhidiecezan Blaj, 
Niculae Platon adm. parohial, fiecare câte 
2 cor. l ao la l t ă=18 coroane. Dr. A. Cheţianu. 

Necrolog, f Cornelia Laţiu, fica preo
tului nostru din Crăciunel, a trecut din vieaţa 
aceasta în patria fericiţilor, după scurte, dar 
grozave suferinţe în primăvara vieţii sale, 
în 6 Sept. 1910 împărtăşită fiind cu sf. Taine 
ale muribunzilor. Condolenţele noastre ! 

strălucit, tinerii teologi parcă se întreceau 
pe sine cântând dulce şi armonios doine 
trumoase româneşti. 

Cr«dem, că aşa petrecere bună şi ro
mânească valea Izei n-a avut, dar sperăm, 
că în viitor cât de des va avea, însufleţin-
du-se tot mai mult şi tinerimea noastră, 
carea parcă ar fi lipsit în mare parte dela 
serbarea naţională bisericească din Săcel. 

Nădăjduim, că pe viitor cu puteri unite 
vom face lucruri tot măreţe, suprinzând lu
mea românească şi dovedind cu fapte că 
suntem vreduici şi adevăraţi creştini, dar 
totodată şi buni români. 

Mihail Hoţea, 
preot gr.-cat. 

Nr. 860/1910. 

C O N V O C A R E . 
Iu sensul §§-lor 23 şi 25 din statute 

membri „Asociaţiunii pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român" se con
voacă la 

A d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă 

in Dej, în zilele de 18 şi 19 Sept. n. 1910. 

Programul adunării: 
S e d i n ţ a I. 

Duminecă, în 18 Sept. n., la orele 10l/a a. m. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai 

despârţâmintelpr. 
3. Raportul general .al comitetului 

central. 
4. Alegerea comisiilor pentru: 

a) examinarea raportului general ; 
b) censurarea socotelilor anului 1909 

şi a proiectului de budget pe 
anul 1911; 

c) înscrierea membrilor. 
5. Alegerea unei comisii pentru candi-

darea prezidentului, vice-preziden-
tului şi a membrilor comitetului 
central pe un nou period de trei ani. 

6. Prezintarea eventualelor propuneri*). 
7. Conferinţa d-lui Dr. E. Dăian despre 

Vasile L. Baron Popp. 

Ş e d i n ţ a II. 
Luni, în 19 Sept. >»., la orele 10 a. m. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Raportul comisiei pentru exami
narea raportului general şi propu
nerile acestei comisii: 
a) adunarea generală să ia act cu 

aprobare de cuprinsul rapor
tului general al comitetului 
central; 

b) să deie expresie durerii sale 
pentru pierderea membrilor de
cedaţi dela ultima adunare ge
nerală Încoace; 

c) să aleagă pe dl V. Stroescu de 
membru onorar al Asociaţiunii; 

d) alte propuneri ale comisiei exa
minatoare în legătură cu ra
portul general al comitetului 
central. 
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Unirea bisericilor. 
— Răspuns „Revistei teologice". — 

(Continuare). 

La aceste mi-a repiicat criticul dela 
Revista teologica din Sibiiu, că In calea 
unirii stau două piedeci mari : primatul pa
pal şi filioque „ca cele mai grave puncte de 
divergenţă între biserica ortodoxă şi cea 
apuseană". \) 

Am arătat mai sus, că teologii neuniţi 
ca prima şi cea mai însemnată piedecă a 
unirii bisericilor socotesc a fi primatul papal *) 

Criticul nostru în primatul papal vede: 
„încercările papilor de a impune bisericii 
universale un sistem contrar fiinţii şi spiri
tului creştinizmului, contrar aşezămintelor şi 
organizaţiunii bisericii lui Hris tos" . 9 ) 

Dupăcum ne spune Guettée, acest pri
mat papal il conzideră biserica neunită, ca 
un motiv principal al dezbinării: „Biserica 
orientală" dă dezbinării un motiv puternic şi 
logic; ea încredinţează, că Biserica romană 
a provocat-o voind a impune în numele lui 
Dumnezeu Bisericii universale un jug ne
legitim adecă suveranitatea papală, pe atât 
de potrivnică aşezământului dumnezeesc al 
Bisericii, cât şi hotărârilor sinoadelor ecu
menice". 4 ) 

Drept-aceea criticul dela Revista teo
logică enunţă: „Cu privire la primatul juris
dictional al papei susţin teza, că vechea bi
serică a răsăritului şi părinţii ei nu 1-a re
cunoscut niciodată; tot asemenea nu 1-a re
cunoscut nici vechea biserică a Apusului 
timp de câteva veacuri. Prin urmare : pri
matul jurisdictional al episcopilor din Roma 
nu este o instituţie din drept divin". 6 ) 

Şi cum îşi sprijineşte dl Bălan teza sa? 
De o vreme încoace teologii neuniţi, 

purcezând mai ales pe urmele lui Vladimir 
Guettée, cu un deosebit zel se silesc a arătă, 
că toate acele texte, la cari se provoacă 
apusenii pentru primatul papal, dovedesc 
numai un primat de jurisdicţiune. Se silesc 
a arăta, că nici un părinte al bisericii 
orientale nu a avut nici o cunoştinţă despre 
vre-un primat de jurisdicţiune a papei dela 
Roma peste biserica întreagă. Nu-i mirare 
deci, că ajung în contrazicere chiar cu acei 
sfinţi părinţi ai lor, pe cari biserica neunită 
îi cinsteşte „ca pilde neprihănite de cre
dinţă ortodoxă şi de vieaţă creştineasca 
curată". °) 

Căci întreb: cine-i sfântul Maxim Măr
turisitorul? lnsaş biserica neuni t i ne spune 
că este „cel mai însemnat scriitor bisericesc 
oriental, care înflori pe la jumătatea veacu
lui VII ," 7 ) un „distins teolog şi mărturisitor 

•) Revista teologică Nr. 6 - 7 din 1909, pag. 321. 
*) Astfel ne spune şi Vasile Pocitan (în „Com

pendiu de drept bisericesc al bisericii ortodoxe", 
Bucureşti, 1898, pag. 120): „Principala învăţătură 
deosebitoare a bisericii apusene faţă cu biserica 
ortodoxa este primatul papal". ! 

») Revista teologică Nr 6—7 din 1909 p. 320 j 
4 ) V. Guetee, papalitatea schizmatică pag. 22. i 
5) N. Bălan în „Revista teologică" Nr. 6—7 \ 

din 1909, pag. 321. j 
6) N. Bălan, Revista teologică, Nr. 11—12 

din 1909, pag. 469. 
7 ) Eusebie Popovici, Istoria bisericească, Bu- ; 

cureşti 1900, voi. I. pag. 708. 

a r t e a l i t e r a r 
I al credini i ," ' ) salutat de biserică cu cuvin- j 
I tele elogioase: „Bucurate razimul credinţii j 
I şi temeiul cel neclătit. Bucurate că ai sur- j 
! pat îndrăznirea erezurilor." 2) Şi acest mare i 
i Părinte al bisericii orientale îndrumă pe j 
| patriarhul monotelit Pyroh, că dacă vrea să j 
i fie socotit între catolici, sâ se legitimeze \ 

înaintea scaunului apostolic din Roma „ca
rele are domnia, autoritatea şi puterea de ! 
a legă şi de a dezlegă In toate şi preste j 
toate dela însuş Cuvântul lui Dumnezeu cel ; 

| întrupat şi dela toate sinoadele." ') Cum j 
stăm dară dle Bălan cu teza, că vechea bi
serică răsăriteană şi părinţii ei niciodată nu 
au recunoscut episcopului roman un primat 
de autoritate şi putere jurisdicţională asupra j 
bisericii lui Hristos, şi niciodată nu au ere- j 
zut in dogma despre un asemenea p r i m a t " ? 4 ) j 

Să iee aminte teologii bisericii neunite, j 
ceea-ce Tarasie patriarhul Constantinopolului j 
(784—806) „cu bine credincioase învăţături j 
Biserica luminând," 6) a zis că: „Nu este or- j 
todox acel ce nu venerează Scaunul în care | 
şede Corifeul Apostolilor, care ne învaţă şi i 
ne guvernează pe noi şi pe toţi credincioşii." 6) ! 

Ia r în special ce priveşte biserica apu- i 
seană, fraţiii neuniţi se sirguesc a dovedi cu { 
Guettee, că nici părinţii bisericii apusene, ba j 
nici chiar episcopii Romei nu cunoşteau îna- i 
inte de veacul al IX-lea un atare primat. j 

Prin aceasta insă ei ajung în contra- I 
zicere nu numai cu doctrina bisericii romane 
din cele 8 veacuri, ci şi cu sine înşişi, adecă 
cu istoricii lor propii. Destul va fi să aducem 
câteva exemple! 

Vladimir (îuettee susţine despre papa 
j Leo Marele (440—461) că: „Nu-şi atribuie 
| nici o autoritate personală ce i-ar fi venit 
S prin sfântul Petru, din o obârşie d iv ină" 7 ) 
I şi că „nu-şi atribuie deci nicidecum auto-
i craţia, din care teologii romani întocmesc 

temelia autorităţii papa le" 8 ) 
Ia r istoricii neuniţi, ca Boroian, 9 ) Eu-

j sebie Popovici, 1 0) etc. ne spun contrariul, că 
adecă papa Leo îşi arogă primatul de jur is
dicţie peste Biserică şi încă din drept divin. 
Astfel spre exemplu Eusebie Popovici, „în
văţat" n ) istoric, spune că Leon cel Mare a 
fost „care bază cel întâi pe porunca lui 
Hristos pretenţia episcopilor Romei de a 
avea un primat de jurisdicţiune asupra în-
tregei Biserici." 1 2 ) Dar nu numai pe Leo 
Marele îl acuză istoricul Popovici de această 
„erezie," 1 1 ) ci şi pe alţi papi ai Romei din 
cele S veacuri dela început: „Dela veacul 5. 
episcopii Romei începură a pretinde un pri
mat do jurisdicţie In faptă asupra tuturor 

') Nilles, Ealendarium, vol. I. pag. 78. 
: ) Mineiu, la 21 Ianuarie. 
») Migne, Patr. gr. tom. XCI, col. 144. 
*) Revista teologică, Nr. 11—12, din 1909, p. 469. 
5 ) Minei, la 25 Februar. 
6 ) Epistola patriarhului Tarasie cătră papa 

Adrian. (Migne Patr. gr. tom. 9S). 
') V. Guettée, Papalitatea, pag. 88. 
8) Ibidem. 
>) D. Boroian, listoria bisericii creştine, Bu

cureşti, 1893, pag. 228. 
1 0 ) Eusebie Popovici, Istoria bisericească, vol. 

I. Bucureşti, 1900, pag. 440. 
") Astfel îl caracterizează Iorga (în „Istoria 

bisericii Româneşti". Vălenii-de-munte 1909, vol. II. 
pag. 3l5>. 

l t ) E. Popovici, loco citat. 
! S ) Espresiunea arhimandritului Ilar. Puşcariu 

(în Manual de Istoria bisericească, Sibiiu, 1893. p. 82). 

celoralalte biserici, susţinând, că acestaŢli-se 
cuvine ca urmaşi ai lui Petru, deoarece 
însuş Hristos a încredinţat Apostolului Petru 
acest primat. Această pretenţie se dezvoaltă 
cu totul direct şi deplin sub episcopii Romei 
Celestin I. (422—432J, Sixt III. (432—440), 
şi Leon cel Mare (440—461). Succesorii lor 
merseră pe urmele lor mai vârtos că chiar 
înainte de Celestin episcopii Romei dela 
Damasus (366—384) şi Siriciu (384—398) 
iăceau indirect această pretenţie. In sfârşit 
ei izbutiră -cu pretenţia lor în occident, mai 
ales Leon cel Mare, care bază cel întâi- pe 
porunca lui Hristos pretenţia episcopilor 
Romei de a aveà un primat de jurisdicţiune 
asupra tntregei Biserici şi care chiar sub 
predecesorii săi Celestin şi Sixt III. deşi 
numai diacon era geniul dirigent al Bisericii 
din Roma. Teoria lui fu valabilă cu o au
toritate c las ică." 1 Astfel Eusebiu Popovici. 

Cum rămânem dară cu afirmarea lui 
Guettée, că Leon cel Mare „nu-şi atribui 
nicidecum autocraţia, din care teologii ro
mani Întocmesc temelia autorităţii papale"? 
Şi peste tot ce răspuns va dă la acestea 
Guettée, în timp ce cutează a susţinea o 
atare teză, că doctrina episcopilor Romei 
din cele dintâi opt veacuri, ce priveşte pa
palitatea, este contrazicătoare cu ceea a pa
pilor următori veacului al optales , 2 ) sau că 
învăţământul dumnezeesc păstrat pe vremea 
celor opt veacuri chiar în sânul Bisericii 
romane condamnă toată idea de autocraţie, 
de suveranitate în Biserica lui Isus Hristos." 3) 

Asemenea ce va zice la aceste criticul 
Bălan, dupăce în Revista teologică (Nr. 6—7 
din 1909, pag. 314) susţinuse că îu statul 
celor dintâi veacuri creştine „episcopii Romei 
nu îndrăzneau a se conzideră pe sine ca 
„unicii pastori ai intregei biserici"? 

E fapt sigur, că Leo Marele, Grigorie 
Dialogul şi alţi papi din cele dintâi 8 vea
curi Îşi afirmau cu cuvântul şi cu fapta pri
matul jurisdicţional peste biserica întreagă. 

E fapt sigur mai departe, că biserica 
orientală vedea ortodoxie In această pur tare 
a papilor, căci numai aşa se poate esplica 
procedura aceea a bisericii orientale, că îi 
laudă, ca pe propovăduitori ai adevărului, 
ochii bunei credinţe, îndreptătorii pravos-
laviei, învăţătorii bunei credinţe şi stâlpii 
pravoslaviei, cari cu lumina dogmelor au lu
minat întreagă turma lui Hristos.*) 

Virgil P o p , 
preot gr.-cat. 

(Va urma). 

») E. Popovici, op. cit. pag. 439—440 e de 
notat că el acuză şi pe papa Grigorie Dialogul de 
pretenţie la primat de jurisdicţiune (Cf. op. cit. p. 452). 

5 ) V. Guettée, op. cit. pag. 356 
») Guettée, Papalitatea, pag. 857. 
4 ) Elogii aduse papilor dela Roma Cf. Mineiul 

în 18 Februarie (ziua pomenirii papei Leon), 13 
April (ziua pomenirii papei Martin) si 24 Noemvrie 
(în ziua sf. Clemente papa) şi în zilele sărbătorii al
tor papi, in cântările liturgice. 

Drept pildă reproducem tropariul din 18 Fe
bruarie, referitor la papa Leo: „Al pravoslaviei 
îndreptătoriule, al bunei credinţe Invăţătoriule şi al 
curăţiei, al lumii luminătoriule Podoaba Arhiereilor 
cea de Dumnezeu Insuflată, .Leone înţelepte: Cu în
văţăturile tale pe toţi i-ai luminat". 
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R a p o r t g e n e r a l | 
despre activitatea societăţii „Inocenţiu M. \ 

Clain". An. şcol. 1909—10. j 

I. Partea generală. I 
Sfârşitul unui an scolastic totdeauna j 

pune capet activităţii din acel an al Societăţii j 
noastre şi dă loc unei noi activităţi, în frunte I 
cu un nou comitet. j 

Deaceia cuvine-să să ne oprim, ca şi | 
drumarul la răspântii, şi să privim puţin j 
înapoi, să chibzuim bine semnele peste cari i 
am trecut şi greutăţile ce am izbutit să în- j 
vingem, şi apoi conştii de tot ce am putut j 
să facem, să ne dm seama chiar şi înaintea | 
lumii mari româneşti. 

Societatea noastră, bine închegată şi | 
având în frunte steagul, ce 1-a ridicat unul j 
dintre cei mai îndrăzneţi luptători pentru ! 
drepturile bisericii şi neamului nostru ro
mânesc Inocenţiu M. Clain, încă dela înce- | 
put şi-a pus de ţ intă: ideile mari ale acestui j 
cari şi pe noi trebuie să ne frământe, vor- | 
bele lui curajoase, ce şi noi suntem datori ; 
să le spunem şi jertfele vrednice de luptă 
ce el a purtat şi pe care şi noi trebuie să o ; 

ducem la izbândă, fie cât de grele împre
jurări le cari, mai ales astăzi promit să ne , 
apese umerii. 

Şi tntradevăr, dela această ţintă nici 
când nu ne-am abătut, ci încontinuu urmă- i 
rindu-o, am cercat să cunoaştem cât mai 
întins vremile în cari trăim şi să ne oţălim 
armele pentru izbânda ce avem s'o ajungem. 

Am cetit reviste şi ziare, şi poate chiar 
mai mult ca altădată am frunzărit cărţile 
bune şi folositoare, româneşti şi străine, iar 
chestii de interes pentru Societate încă s'au 
discutat. 

1. Activitatea literară. Îndată la în
ceputul anului scolastic, Societatea, după 
vechea datină bună, a pregătit o serată li-
terară-muzicală, care hotărâ t e o desminţire 
categorică a vechilor tânguiri, că noi n-am 
avea simţ pentru lucruri mari şi pentru 
avânturi nobile. Şi noi vom avea simţ şi 
puteri şi vom fi capabili de avânturi, iar 
dacă ici-colo vom avea şi câte o rană, nu 
înseamnă numai decât moartea. Tocmai rana 
e chezăşia vieţii. Căci boala în t rup mort 
nu s'a mai pomenit. 

In clipe mari ne ştim încălzi şi ne ştim 
arătă vrednici şi noi de tradiţia ai cărei 
continuatori suntem In şcolile mari ale 
Blajului. 

Succesul seratei literare muzicale din 
23 Nov. trecut e cunoscut tuturor. 

Dizertaţia cetită, cu aeel prilej despre 
„Rolul preotului român în lupta culturală a 

neamului", este un punct luminos în activi
tatea acestui an. 

Scrisoarea de Eminescu a fost decla
mată cu mult succes, formând un punct de 
forţă * seratei. Ploaia de aplauze a fost o 
răsplată meritată şi o dovada de succes 
deplin al dialogului din program. 

Iar partea muzicală a fost la Înălţimea 
cuvenită. Constantin Brancoveanul, compo
ziţia măiestrului nostru lacob Mureşanu, 
ne-a reamintit de acelea vremuri vechi, când 
eră aşa de grea lupta pentru limbă şi lege 
şi cari acum mai ales trebuie să ne deie şi 
noua tăria lui Constantin Brancoveanu, care 
voieşte mai bine să moară, decât să-şi lase 
legea lui creştinească. 

Socotind totuşi partea strict l i terară a 
acestui an, constatăm o îmbucurătoare înain
tare faţa de anii trecuţi. 

S'au Înaintat cu totul 12 lucrări dintre 
cari au fost primite şi s'au cetit în şedinţele 
li terari: 9. Una dintre acestea ca cea mai 
bună, a fost şi premiată. 

Acestea lucrări au fost — adevărat >— 
In mare parte traduceri — doua mai mult 
sau mai puţin originale — dar şi acestea 
sunt un progres vădit faţă de 4, câte s'au 
cetit în anul trecut. 

Tot o primăvară care făgăduieşte este 
şi împrejurarea, că în anul acesta concursele 
pentru premii nu au rămas hârtii nebăgate 
în seamă în locul lor din părete, ca în alţi 
ani, că nu s'au primit lucrări vrednice de 
premiu, este iarăşi o accidentă care nu tre
buie să ne pună pe gânduri . Este îmbucurător 
faptul, că cunoscând indolenţa veche, totuşi 
oamenii se interesează, şi se nizuiesc. 

E greu întâi să faci câteva urme Într'o 
pădure neumblată, ca mai apoi peste puţină 
vreme, să te alegi cu o cărare bătută. 

Cele trei şedinţe literari din anul acesta, 
cari — date fiind studiile vaste cari încon-
tinu ne ţin ocupaţi — sunt îndestulătoare. 

In ce priveşte declanşările, încă s'a 
arăta t mult interes. Alegerea autorilor a fost 
cuminte şi potrivită. Coşbuc va fi gustat tot
deauna pentru sănătatea şi vigoarea versu
rilor sale, izvorite din lirea noastră arde
lenească. 

Un alt punct luminos în activitatea 
literară u societăţii noastre este şi reeditarea 
broşurelei „ Vatra familiară în formă pre-
menită şi îndreptată. însemnătatea acestui 
fapt zace mai ales în împrejurarea că este 
aceasta cărticică un product literar menit 
publicului mare. Primirea, care i-s'a făcut 
anul trecut modestului nostru început e o 
dovadă, că de fapt Societatea a făcut bun 
serviciu cauzei româneşti. 

2. Activitatea administrativă. Ce se 
i ţine de partea administrativa în cursul aces-
| tui an şcol. s'au ţinut t : e | şedinţe admi-
! nistrative ordinari, în cari pe lângă propu-
I nerile, ce se credeau de trebuinţă s'a ra-
| portat totdeauna şi despre starea bibliotecii, 
I cassei şi arhivei societăţii. 

Şedinţe administrative extraordinare 
s'au ţinut de câteori a cerut trebuinţa. In 
acestea încă s'au tractat toate afacerile, cari 
aveau să privească bunul mers al Societăţii 

Şedinţe constitutive s'au ţinut în 5 
Maiu 1909 pentru alegerea Comitetului pe 
anul şcol. 1909—10; iar în 14 Oct. a. an 
pentru completarea aceluiaş comitet. 

3. Doliul Societăţii. Nu putem să 
trecem mai depar te , fără să ne aducem 
aminte şi să ne închinăm memoriei celui 
mai vrednic membru onorar, ce a avut vreo
dată societatea noastră, alui Augustin Bunea. 

Vestea morţii lui ni-a sosit, când eram 
mai plini de nădejdi pentru înaintarea noastră. 
Ne-a lovit adânc şi multă vreme nici nu 
ne puteam da seama, ca el să fie mort. 
Lacrămi am vărsat şi rugăciuni ferbinţi am 
înălţat pentru el, căci ni-a fost sfătuitor 
tnţălept şi părinte adevărat. 

Nu vom putea uită nicicând vorbele 
dulci şi lntradevăr româneşti, ce ne-a adre
sat de două ori, în vremea câta fost în mij
locul nostru. 

Cu aceea ocaziune, Societatea a t ipări t 
şi un anunţ funebra! cu potretul repausatului, 
pe sicriu a depus o cunună de flori naturali 

cu inscripţia: „Neînfrântului luptător — Soc. 
Inoc. M. Clain", iar în numele Societăţii; 
la groapă A. Lupeanu, cleric an III. a spus 
şi un cuvânt de adio. 

Tot In anul acesta Societatea noastră 
a mai pierdut şi un alt membru onorar, pe 
venerabilul preot şi profesor penzionat Ioan 
German, la Înmormântarea căruia însă, fiind 
în vacanţa de vară Societatea oficios nu a 
putut participă. 

Vecinică să fie amintirea lor! 
(Va urma). 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

ALBUMUL BUNEA 
în o minunată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta în mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru JF. 
C. Domşa. Urmează, numai decât la început 
portretul cel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. Textul se 
împarte în următoarele mari capitole: 

I. Moartea. 
II. Jalea neamului. 
III. Funerarii 
IV. Postum. 
V. Epilog. 
Este o carie vrednică de memoria ma

relui nostru Bunea. 
Se vinde în folosul ridicării unui 

mausoleu la groapa meritatului bărbat al bi
sericii şi neamului. 

Preţul unui exemplar, pentru abonaţi: 
6 cor., pentru neabonaţi 7 cor. 

NOTA: Pentru uşurarea administraţiei, 
abonaţilor se trimite cu rambursa. Aceia dintre 
stimaţi abonaţi, cari ar dori să nu li-se ram
burseze, sunt rugaţi să anticipe preţul de 
6 coroane - j - 55 bani taxă de porto şi re
comandare ! 

Comándele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

Balăssfalva sau Librăria semin. 

In editura librăriei I Ciurcu din Braşov, 
a început, să apară o serie de traduceri din 
Conan Doyle, ales aventurile lui Sherlock 
Holmes. Până acum au ieşit: 

Omorul din valea Boscombe, publicând 
potretul şi o schiţă bio- şi bibliografică a 
autorului, — Societatea celor cu părul roşu, 
— Un post ciudat, — Catehismul familiei 
Musgrave, — şi Aceea care l-a învins pe 
Shertoek Holmes. Preţul unei bromuri e 20 fii. 
afara de broşura primă care se vinde cu 
30 bani. Traducerea bine îngrijită e făcută 
de Nic. S. Staţie şi publicaţia acestor bro
şuri şi in limba românească, ne pare mai 
potrivită, decât şirul nesfârşit al haiducilor 
cu isptnviile lor ispititoare şi aţâţătoare. 

Tot acolo a apă ru t : 
Carte de cetire pentru cl. IV. primară 

de Niculae Sultcă prof. pag. 226 cu nume
roase ilustraţii, preţul 90 bani. 

I. C. Pan ţu : Puncte nana de vedere 
la calcularea conturilor curente. Braşov 
1910, preţul 60 fii. 
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Ioan I. Ciurcu: Culegere de diferite 
cântece, cuprinzând hore, doine, sârbe, cân
tece de petrecere, marşuri, serenade, cântece 
poporale şi diverse; preste 200 pag. preţul 
70 bani -f- 20 porto. 

Prof. Ioan Pricu: 0 călătorie de studii, 
descriind călătoria făcută de elevii şcolii co
merciale din Braşov la Viena, Praga, Dresda, 
Berlin, Hamburg. Descriere interesantă, ser
vind şi ca lectură plăcută. Preţul 60 fii. 

A apărut Nr 10 din revista Amicul 
tinerimii, revista întocmită anume pentru 
lectura elevilor din şcoalele medii. O re
comandăm cu toată căldura elevilor şi pă
rinţilor. Abonamentul anual 5 coroane. Re
dacţia în Bucureşti Str. Romană Nr. 12. 

Ministerul r. Ung. de culte şi instruc
ţiune publică prin ordinul său din 15 Ianua
rie 1910 Nr. 144113—1909 a aprobat: 

1. Orarul general fi particular 
pentru şcolile primare cu 1, 2 fi 3 
î/nvâţători. 

2. Planul de învăţământ şi 
îndreptarul metodic, pentru şcolile, 
primare din Provincia Metropolitană gr.-cat. 
de Gyulafehervâr-Fogaras—Alba-Iulia şi Fă
găraş. Aprobat din Conferinţa Episcopească, 
ţinută în 7 Septemvrie st. n. 1909 Nr. 6693 

Balâzsfalva 1909. Tipografia Seminarului 
teologic gr.-cat. — Opul întreg 4 cor. 

Orarul se vinde t 
Pentru şcoalele cu un învăţător — 8 0 

. - d o i - 1 - 2 0 
n trei „ l.bO 

plus 20 fii. porto pentru fiecare. 
La comandă să se spună apriat, că se 

doreşte un orar pentru şcoala cu un învă
ţător, ori cu mai mulţi învăţători — Altcum 
se trimite întreagă colecţia, ce costă 2 3 0 cor. 
franco. 

Atragem atenţiunea oficiilor protopo-
peşti şi parohiale, precum şi-a învăţătorilor 
nostrii din Arhidieceză de Gyulafehe'rvâr-Fo-
garas—Alba-Iulia şi Făgăraş, dieceza Szamos-
ujvâr Gherlei, Nagyvârad—Orăzii mari şi din 
dieceza Lugos—Lugoşului asupra hotărârii con-
ferenţei Episcopeşţi din 7 Septemvrie 1909. 
Nr. 6693; prin care atât Orarul, cât şi Planul 
de învăţământ şi îndreptarul metodic sunt 
obligatoare pentru toţi 

Comande se pot face la Tipografia Se-
minarială. 

Proprietar-editor: A u r e l C . D o m s a . 

Redactor responz.: A u g u s t i n G r u i ţ i a . 
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C o n c u r s . 

(74) 1 - 3 

C o n c u r s . 
„Poporul" institut de credit şi economii, 

societate pe acţii In Lugoj prin aceasta pu
blică Concurs pentru ocuparea: 

a) unui post de funcţionar cu salar 
începător de 1400 coroane şi 

b) unui post de practicant cu salar 
anual începător de 800 coroane, în rate lu
nare anticipative. 

Absolvenţi ai şcolii comerciale superioare 
cari au praxă de bancă ţi posed pe lângă 
limba română şi limbile maghiară şi germană 
vor fi preferiţi. 

Ofertele provăzute cu atestat în origi
nal sau legalizate snnt de adresat direcţiunii 
până în 20 Septemvrie a. crt. iar posturile 
de ocupat în 1-a Octomvrie a. crt. 

Lugoj la 31 August 1910. 

Direcţiunea. 

întreprinzătorii doritori de a execută 
lucrările necesare la edificarea bisericii 
gr.-cat. din Şeuşa-de-Murăş (Sods-patak u. p. 
Also-Marosvâradja prot. Sebeş) prin aceasta 
se recearcâ să-şi înainteze ofertele în scris 
Însoţite de cauţiunea de 800 cor. adecă 
optsute coroane la oficiul parohial gr.-cat. 
din Şeuşa-de-Murăş, cel mult până la 11 
Septemvrie n. 1910 la 10 oare a. m. 

Ofertele intrate mai târziu nu se vor 
luă tn considerare. 

Operatele despre acestea lucrări şi 
anume: formulariul de contract, eondiţiunile 
de edificare, preliminariul do spese şi planul, 
aprobare do Preaveneratul Conzistor Metro
politan sub Nrul 4660—8893., se pot studia 
zilnic la oficiul parohial gr.-cat. din Şeuşa-
de-Murăş. 

Şeuşa-de-Murăş la 30 August 1910. 

Oficiu parohial din Şeuţa. 

G U S T A V A. HAISER 
cure lar şi ş e l a r 

Medgyes, Bruekengasse Nr. 1. 
Ofereşte producte din atelierul 

propriu: J u g u r i p e n t r u c a i schimbă
toare pentru v a c i şi b o i . H a m u r i d e 

t o a t e s p e c i i l e executate solid şi cu 
pricepere. Şele c o m u n e , Şe!e e n g l e z e 

(Pritsche), C h i n g i ş. a. 
(76) 1 - 3 

S i n g u r u l i n s t i t u t d e a s i g u r a r e a r d e l e a n 

„Transsylvania" 
S I B I I U 

Strada Cisnădiei 5. Strada Cisnădiei 5. 
recomandă 

| 4 A s i g u r ă r i împot r iva focului ţ * § 
p e n t r u e d i f i c i i , r e c o l t e , m ă r f u r i , m a ş i n i , m o 

b i l e e t c . î n c o n d i ţ i i a v a n t a g i o a s e ş i c u 
— p r e m i i i e f t i n e . ~ 

~Hh A s i g u r ă r i pe v i e a ţ ă 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i r o m a n i 
g r . - c a t . a v a n t a g i i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix; asig. de zestre şi asig. poporale pe spese de 
înmormântare. Mai departe contra -accidentelor, infracţiei 
z = (furt prin spargere) asig. p. pagube la apaduete, 

Sumele plătite pentru pagube de foc până la 
flnea anului 1909 . K. 

Capitale asigurate pe v ieaţă a c h i t a t e . 
4 ,83! ,1«81S 
4 ,571,03551 

Starea asigurărilor cn sfârşitul anului 1800 } T i

f ^ ţ ă " 1 1 0 847 1 3 2 -
Ponduri de intetneiare şi de reaervă . . . . „ 2,309,387 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile Direcţiunii şi la toţi agenţii. 

Persoane versate în achiziţii cu cercuri bune de 
cunoştinţă se primesc în condiţii favorabile în 

serviciul institutului. 
(21 3 3 - 6 2 

La expoziţiunea milenară din Budapesta dela 1896 
premiat eu medalia eea mare. 

1 
Turnători-. \e clopote şi fabrica de scaune de fer p»ntru 

: ckpc t» a lui • 

â i f o i r o I0Î0TIY 
l a Timigoara-fabne 3 3 3 _h.2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe spre facerea 
de clopote întregi armonioasă, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, prorăzuto cu 
adjutturi de fer bătut, construite spre a 
le întoarce cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce clopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e 

de mine inventate ţi mai de multe 
ori premiate, cari sunt p r o T ă z u t o 
In partea superioară — ca yiolina= 
ca găuri dnpă figura S şi pentru 
aceea au KII ton mai inteniir, mai 
limpede, mai plăcut f i cu ribrarea 
mai T o l u m i n o a s ă , decât cele de sis
tem T e c h i u , aşa, ca un clopot pa-
teat de 887 kg. este egal îa to-
nnl unui clopot de 461 kg. fiicat 
dnpă «infernal -rechin, ifai depărta 
se racom&ndă spre faearea scaune
lor de fer bătut, de si no stătă
toare, — spre preadjustarea clo
potelor vechi CM adjuatare de fer 
bătat — «a şi apr* taraarea d* 
tNM da w*t«.l. 

Prsţciranturi ilustrate se trimit la osrert gratuit fi frana*. 

Tipografia Seminariului teologic gr.-cat 


